

日本厚生勞働省首次針對教育現場的青年家庭照護進行全國調查

駐大阪辦事處（派駐人員）

日本厚生勞働省在 10 月 5 日決定針對必須照護家中生病或有身心障礙等家人的 18 歲以下「青年家庭照護者」，從 12 月開始以全國教育現場為對象進行實情調查。鑒於已出現因此影響學業及升學的事例，厚生勞働省計畫透過教育委員會大範圍的掌握現況，並研討建構能便於諮詢的環境以及可減輕負擔等的支援政策，並在明年 3 月提出調查結果。

日本目前尚未有關於全國青年家庭照護者的人數及實際情形的官方數據。根據日本照護者聯盟表示，青年家庭照顧者大多需要代替生病的父母做家事、協助有身心障礙的家人以及照顧年幼的弟妹。根據 2017 年總務省的就業構造基本調查，介於 15~29 歲擔負照護責任的人數約有 21 萬人。

埼玉縣在今年 3 月率先通過實施全面支援家庭照護者的「照護者支援條例」，並自 7 月起以縣內所有高中為對象進行調查。厚生勞働省曾在 2018、2019 兩年度實施調查，但當時係以各地支援保護受虐兒童的協議會為對象。該省表示為掌握不容易浮出檯面的照護情況，有必要針對教育現場進行調查。

有關詳細的調查方式，厚生勞働省刻正與文部科學省調整中，目前傾向對都道府縣及市町村的教育委員會發送調查表，調查所屬學校是否有學生認知到自己是青年家庭照護者，以及提供支援的方式內容。另外也會向已實施相關對策的地方自治體進行諮詢。

撰稿人/譯稿人：駐大阪辦事處派駐人員

資料來源：譯自：2020 年 10 月 5 日 日本經濟新聞

網址：<https://www.nikkei.com/article/DGXMZO64607780V01C20A0CE0000/>